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тематика самостоятельных занятий по наиболее актуальным и важным 

вопросам, а также по дополнительным вопросам курса «фармакология» и 

«клиническая фармакология». Также поощряется работа студентов с 

литературой монографического и текущего характера, а также данными 

интернет ресурсов. Результаты самостоятельной внеаудиторной работы 

оформляются студентами в виде рефератов, докладов, а наилучшие из них 

выносятся на обсуждение в группы студенческого научного общества 

кафедры. Проведение занятий студенческого научного общества 

обеспечивается таким образом, что композиция докладов обуславливает 

освещение вопросов не только относительно фармакокинетики и 

фармакодинамики, но также затрагиваются и элементы 

фармакогностического и фармакохимического характера, что обуславливает 

обсуждение особенностей механизма действия и использования 

лекарственных веществ. 

Таким образом, объединение различных информационных элементов 

при изучении предметов «фармакология» и «клиническая фармакология» 

способствует повышению заинтересованности к обучению, обобщению 

представления студентов о наиболее важных вопросах изучаемых дисциплин 

и приводит к оптимальной организации их самостоятельной аудиторной и 

внеаудиторной работы, что немаловажно для профессионального 

формирования будущего врача. 
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Одним з основних завдань післядипломної освіти є поліпшення якості 

навчального процесу. Це вимагає не тільки передачі знань, а також й 

отримання суб’єктами навчання практичних навичок, які допоможуть і 

надалі застосовувати отриманні знання і навички для успішної практичної 

діяльності в певній галузі медицини. Для поліпшення ефективності 

навчального процесу на цьому етапі актуальним є поєднання традиційних 

методів навчання з новітніми технологіями з метою більш якісного 

засвоєння навчального матеріалу та розвитку клінічного мислення. 

На сьогодні післядипломна освіта розглядається як організований 

процес оволодіння окремими видами професійної діяльності, що забезпечує 

розвиток соціально і професійно значущих якостей особистості, а також 
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результат цього процесу (підготовленість фахівця до окремого виду 

професійної лікарської або фармацевтичної діяльності). 

Необхідно зазначити, що у теперішній час викладання лабораторної 

діагностики та клінічної фармації на післядипломному етапі навчання в 

медичних та фармацевтичних закладах освіти має деякі особливості, які 

пов’язані, в першу чергу, з бурхливим розвитком медичної науки і техніки.  

У викладанні лабораторної діагностики та клінічної фармації 

необхідно враховувати те, що будь-який патологічний процес або 

нозологічна одиниця вивчається на різних рівнях структурної організації 

живого – від органної до ультраструктурної. Це надає суб’єкту навчання 

повне уявлення про суть патологічного процесу, і, з іншого боку, дозволяє 

викладачеві використовувати інноваційні методи формування у нього 

клінічного мислення, що дуже важливо для поточної професійної діяльності. 

При проведенні практичних занять необхідним є змістовний теоретичний 

розбір теми з широким використанням численних наочних матеріалів: 

макро- і мікропрепаратів, номограм, електрофореграм, фотографій, 

презентацій та ін. Вивчення патологічного процесу на цьому етапі 

забезпечується не тільки мікроскопом, набором навчальних мікропрепаратів, 

а й іншими технічними засобами – мультимедійним проектором, інтернетом. 

Зважаючи на те, що сучасні технології все ширше використовуються в сфері 

медичної лабораторної діагностики та фармації, важливим є освоєння нових 

приладів при підготовці лікарів-лаборантів та провізорів-інтернів. 

Оскільки вагомою складовою навчання є контроль, який при 

правильному використанні може сприяти досягненню поставленої мети, 

одним з варіантів оцінки теоретичної підготовки суб’єктів навчання є метод 

багатоступеневого тестування: тематичного, рубіжного та підсумкового. У 

процесі навчання вони проходять щоденний контроль знань і умінь, який 

складається з оцінки якості вирішення тестових контрольних завдань з теми 

практичного заняття. Форми тестування включають тестові кросворди, до 

яких включені основні поняття, які розбиралися при обговоренні певних тем. 

Тестові завдання для рубіжного контролю містять узагальнений матеріал за 

всіма темами, які вивчалися в певний період навчання. Підсумкове 

тестування здійснюється в кінці кожного модуля. Також чимале значення є 

виділення певного часу для проведення індивідуальних консультацій для 

надання рекомендацій з визначеної теми. З цією метою важливою є розробка 

спеціально створених методичних посібників, мультимедійних освітніх 

програм, а також проведення тренінгів необхідних професійних навичок. 

Таким чином, в даний час викладач не обмежений у виборі засобів 

навчання, а веління часу вимагає зробити післядипломне навчання 

орієнтованим на практику. Розширення арсеналу педагогічних методів та 

методик, а також застосування інноваційно-комунікаційних технологій, 

істотно впливають на характер викладацької діяльності, та відповідно на 
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засвоєння матеріалу у суб’єктів навчання. Тому в сучасній практиці 

актуальним є поєднання традиційних та інноваційних технологій навчання. 
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Проблемно-орієнтоване навчання є новою для нашої країни 

методикою в медичній освіті і, як на погляд студента, дуже відрізняється від 

традиційного. Зокрема, студенти самі керують процесом навчання, обирають 

собі питання для самостійного навчання, при цьому викладач не тільки не 

заважає, або не намагається підказати вірну відповідь чи вірний напрямок 

пошуку, але навпаки – стимулює дискусію та висловлення власних думок 

студентами. Зовсім інше відношення викладача до студентів проявляється 

також в тому, що студент не боїться висловити свою думку і бути неправим, 

це не відбивається на оцінках. Дуже доброзичлива атмосфера на занятті 

сприяє розкутості, прибирає страх і сором’язливість.  

Звичайно, для студента, що звик до традиційної форми навчання, дуже 

складно перестроїтись, треба значно більше приділяти уваги та часу 

самостійному навчанню, більш того, потрібно самому собі давати завдання 

додому. Кожному студенту треба готуватися до кожного заняття, не можна 

пропустити заняття, тому що на наступному не будеш розуміти про що йде 

мова і що потрібно робити з хворим.  

На нашу думку, завдяки розбору питань в рамках кейсу студент 

відчуває себе справжнім лікарем і розуміє, які знання йому будуть потрібні, 

щоб розібратися в захворюваннях конкретного пацієнта. Крім того, студент 

переживає зі своїм хворим всі етапи хвороби, а також соціальну адаптацію 

хворих з тяжкими захворюваннями. Також видається важливим, що на 

заняттях студенти не просто розбирають окремі симптоми, діагностику та 

лікування хворого, але й деякі етичні аспекти (наприклад, як сповістити 

родичів про загибель хворого, як хворому пояснити про небезпеку його 

хвороби). Кейси заставляють студентів думати, шукати оптимальні рішення 

для лікування хворого, привчають дослухатися до одногрупників, їх думок, 

інколи сперечатися з ними, аргументуючи свої думки. Роботу студентів на 

заняттях можна порівняти з роботою справжнього консиліуму майбутніх 

лікарів.  

Ще одним аспектом проблемно-орієнтованого навчання, який дуже 

подобається студентам, є практика в лікарнях, яка дозволяє, на відміну від 

однокурсників, які займаються за традиційною програмою, побачити 


